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Заглавие: Рециклиране на автомобилни батерии подкрепя устойчивото развитие 

и зелената трансформация 
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Текст: Китай дава втори живот на огромен брой излезли от употреба 

автомобилни батерии чрез рециклиране, което значително намалява 

негативното въздействие върху околната среда и спестява ценни ресурси. С 

бързото развитие на пазара на превозни средства с нови енергийни източници и 

масовото популяризиране на програмите за замяна на домашни електроуреди 

и подмяна на стари коли с нови, броят на оттеглените батерии непрекъснато 

нараства. Очаква се до 2030 г. около 3,5 милиона тона батерии за захранване и 

съхранение на енергия да достигнат края на жизнения си цикъл. 

 

https://bulgarian.cri.cn/2025/03/21/ARTI1742522732396944


От 2018 г. насам Министерството на промишлеността и информатизацията на 

Китай е одобрило в пет етапа 156 компании за повторна употреба и рециклиране 

на оттеглени батерии. Много от тях изграждат мрежи за събиране на използвани 

батерии от електрически градски автобуси, таксита, платформи за споделено 

пътуване и дори електрически двуколесни превозни средства. Рециклирането на 

батериите се извършва основно по два начина – чрез „каскадна употреба“ или 

извличане на материалите и повторното им утилизиране в различни нови 

продукти. 

 

Каскадната употреба позволява батериите с остатъчен капацитет между 50 и 80 

процента да бъдат разглобени и повторно сглобени за вторично използване в 

системи за съхранение на енергия и резервно захранване. По този начин се 

максимизира използването на останалата енергия, преди батериите да бъдат 

напълно изведени от експлоатация. Когато капацитетът им падне под 40 

процента, те обикновено се демонтират и раздробяват за извличане на ценни 

метали като никел, кобалт и литий, които могат да бъдат използвани при 

производството на нови батерии. 

 

И двата метода – каскадната употреба и извличането на материали – изискват 

усъвършенствани технологии и стриктни индустриални стандарти. Ли Хунлей, 

директор на производството в екологична технологична компания в провинция 

Хъбей, подчертава, че по време на целия производствен процес всички 

тръбопроводи, включително тези за събиране на отпадъци и транспортиране на 

материали, функционират в напълно затворени системи. Това ефективно 

предотвратява отделянето на вредни газове и намалява екологичния отпечатък. 

 

Напредъкът в технологиите прави процеса на извличане на метали все по-

безопасен и щадящ околната среда. Според Ли Цинфън, генерален мениджър 

на компания за рециклиране на батерии в провинция Хунан, рециклирането 

включва разглобяване на използваните батерии, раздробяването им на прах и 

извличане на ценните метали, които след това се преработват в материали за 

нови батерии. Този цикъл създава устойчива и екологична икономика. 

 

В края на февруари китайският премиер Ли Цян ръководи заседание на 

Държавния съвет, на което бяха обсъдени въпроси, свързани с търговията с услуги 

и потреблението в сектора. По време на срещата беше одобрен и план за 

действие за подобряване на системата за рециклиране на батерии от 

превозните средства с нови енергийни източници. 

 

Китай е силно отдаден на зелената трансформация и устойчивото развитие, като 

изграждането на т.нар. „екологична цивилизация“ е сред основните му 

приоритети. Страната следва пътя на висококачественото развитие, в което 

изграждането и поддържането на висококачествена околна среда играе 

ключова роля. Насърчаването на модернизацията чрез иновации, кръгова 

икономика и екологично съобразени индустриални процеси подчертава 

стремежа на Китай към устойчив растеж, който балансира икономическото 

развитие с опазването на природните ресурси. 

 

В този контекст Китай активно преследва своите „двойни въглеродни цели“ – 

достигане на въглероден пик до 2030 г. и въглеродна неутралност до 2060 г. Тези 

амбициозни цели за намаляване на емисиите не само ускоряват прехода към 



чисти енергийни източници, включително и при автомобилите, но и стимулират 

цялостна икономическа и социална трансформация, насърчавайки иновации, 

устойчиви индустрии и по-екологичен начин на живот. 

Бързото развитие на сектора за производство на електромобилите в Китай е 

резултат от непрекъснати иновации, целенасочена държавна подкрепа и 

динамичен пазарен растеж. Частният сектор в страната има огромен потенциал 

за развитие, а през 2024 г. производството и продажбите на електрически 

автомобили надхвърлиха 13 милиона броя, което представлява 70 процента от 

световния пазар. Китай оглавява глобалната класация по продажби на 

електрически превозни средства вече десета поредна година. 

 

Тези постижения са пряко свързани с държавните политики за насърчаване на 

индустрията, активното участие на частния капитал, доверието на потребителите 

в местните марки и неуморните усилия на компаниите от цялостните вериги за 

производство и доставки в автомобилния сектор. С непрекъснатите технологични 

иновации и глобалната експанзия Китай затвърждава позицията си на водеща 

сила в автомобилния сектор, като вече развива и реални работещи решения за 

подкрепа на цялостния производствен цикъл, включително и обработка и 

рециклиране на остатъчните материали. 

 

Източник: Факти 

 

Заглавие: Васил Терзиев: Има стотици незаконни сметища в София. Без активна 

работа на МОСВ и МВР няма как проблемът да бъде решен 

 

Хора, които са заети с борбата с проблема със сметищата, получават 

заплахи. Изпратени са сигнали до прокуратурата и до МОСВ. "Отговорът - "Щом 

не са те сгазили, няма проблем. Хората са изложени на риск, за да пазят нас и 

нашия град", каза още кметът на София. 

 

Линк: https://fakti.bg/bulgaria/958076-vasil-terziev-ima-stotici-nezakonni-smetishta-v-

sofia-bez-aktivna-rabota-na-mosv-i-mvr-nama-kak-problemat-da-bade-reshen 

 

 

Текст:  Нищо не се е променило в обещанията за озеленява на София, въпросът 

е колко време отнема. Засадихме много дървета, работим за създаването на 

много паркове. За озеленяване се вършат много неща - работим училищните 

дворове да станат оазис. Има много интересни проекти за зеления ринг, за 

реките на София. Няма как да станат по-бързо нещата. Това заяви кметът на 

София Васил Терзиев в предаването "Денят започва" по БНТ, цитиран от novini.bg 

 

Нашият фокус е София да стане зелен и чист град, отбеляза той. 

 

Има стотици незаконни сметища в София, информирали сме всички 

институции. Без активна работа на МОСВ и МВР няма как проблемът да бъде 

решен. Дали саботират или нехаят, но не се случва това, което се очаква. Вместо 

https://fakti.bg/bulgaria/958076-vasil-terziev-ima-stotici-nezakonni-smetishta-v-sofia-bez-aktivna-rabota-na-mosv-i-mvr-nama-kak-problemat-da-bade-reshen
https://fakti.bg/bulgaria/958076-vasil-terziev-ima-stotici-nezakonni-smetishta-v-sofia-bez-aktivna-rabota-na-mosv-i-mvr-nama-kak-problemat-da-bade-reshen


това се налагат теми, че имаме проблеми с битовите отпадъци. Искам да 

успокоя софиянци - нямаме такъв проблем. Там проблеми няма, но проблеми 

със сметищата има, обясни столичният кмет. 

 

 

По думите му хора, които са заети с борбата с проблема със сметищата, 

получават заплахи. И добави, че са изпратени сигнали до прокуратурата и до 

МОСВ. "Отговорът - "Щом не са те сгазили, няма проблем. Хората са изложени 

на риск, за да пазят нас и нашия град", каза още Терзиев. 

В правомощията на МОСВ е да предприемат мерки, ние сме дали списък. Това 

трябва да бъде криминализирано, но няма воля. 

Терзиев посочи, че има опасност да се загубят пари по ПВУ за детски градини и 

училища. "Работим изключително стегнато, за да не загубят пари по всички 

проекти. ПВУ е наш приоритет", добави кметът на София. 

 

По думите му трябва да се построят детски градини за 9 000 деца, което прави 

около 60 детски градини. 

 

Относно бюджетът на София, Терзиев заяви: "Не се предвижда увеличаване на 

данъци. Фокусът е към училища и детски градини, градски транспорт, квартали. 

Искаме да има повече инвестиции за кварталите - улици, осветление". 

 

Източник: Pariteni.bg 

 

Заглавие: Слагат автомати за връщане на опаковки в големите вериги 

Работната група обсъжда обратното приемане на опаковки да става 

посредством машинно и ръчно събиране 

 

Линк: https://www.pariteni.bg/novini/uslugi/slagat-avtomati-za-vryshtane-na-

opakovki-v-golemite-verigi-252307 

 

 
 

Текст: Работна група, в която участват експерти от Министерство на околната 

среда и водите, производители, търговци и организации по оползотворяване на 

отпадъци от опаковки и др,. обсъжда процесите по въвеждане на депозитна 

система за отпадъците от опаковки. Това става ясно от отговор на екоминистър 

Манол Генов на депутатски въпрос. 

 

През 2023 и 2024 г. са извършени проучвания, касаещи функционирането на 

такива системи в другите страни в ЕС, както и срещи с оператори на депозитни 

системи с близки по условия на България страни като Словакия, Норвегия, 

Естония, Литва и Румъния. 

 

https://www.pariteni.bg/novini/uslugi/slagat-avtomati-za-vryshtane-na-opakovki-v-golemite-verigi-252307
https://www.pariteni.bg/novini/uslugi/slagat-avtomati-za-vryshtane-na-opakovki-v-golemite-verigi-252307


Разработеният проект на промени в Закона за управление на отпадъците 

предвижда създаване на оператор на системата, който да я администрира и да 

определи точките за обратно приемане на опаковки и центрове за преброяване 

и сортиране. 

 

Работната група обсъжда обратното приемане на депозитните опаковки за 

напитки да става посредством машинно и ръчно събиране и ще обхване 

територията на цялата страна, допълва министърът. 

 

Автоматите за връщане на опаковки са най-ефективният метод за обратно 

приемане в големите търговски вериги и търговски центрове. 

 

Веригите могат да изградят специални центрове за връщане в самите магазини, 

докато в малките магазини и локални търговски обекти, където обемът на 

върнатите опаковки е по-малък, ръчно събиране на опаковки може да бъде по-

ефективен метод. В селските и отдалечените райони обратната логистика е най-

ефективния метод, допълва Генов. 

 

Към момента в разработения проектозакон не се предвижда въвеждането на 

междинни цели. Те ще бъдат разписани в подзаконов нормативен акт. На 

въпросът ще бъде ли начислявано ДДС върху таксата за депозит, екоминистърът 

обяснява, че тепърва ще се водят разговори с Министерство на финансите. 

 

Източник: Община Бургас 

 

Заглавие: Разделно събиране на отпадъци, пестене на енергия и редуциране на 

употребата на PVC торбички в ежедневието са топ 3 предложения на участниците 

в уъркшопа „Климатично устойчиви общности“ за намаляване на екологичния 

отпечатък от човешките дейности вър... 

 

Линк: https://www.burgas.bg/bg/novini/razdelno-sabirane-na-otpadatsi-pestene-

na-energiya-i-redutsirane-na-upotrebata-na-pvc-torbichki-v-ezhednevieto-sa-top-3-

predlozheniya-na-uchastnitsite-v-uarkshopa-klimatichno-ustoychivi-obshtnosti-za-

namalyavane-na-ekologichniya-otpechatak-ot-choveshkite-deynosti-var 

 

 
 

Текст: Разделно събиране на отпадъци в домакинствата и на работното място, 

пестене на енергия и редуциране на използването на  еднократни торбички и 

пластмасови отпадъци са  трите основни предложения, около които се 

обединиха  участниците в  семинара- уъркшоп „Климатично устойчиви 

общности“, който организира Община Бургас с фокус уязвими групи. В него 

взеха участие представители на младежките общности, на пенсионерски 

организации, роми, хора в неравностоийно положение, рибари. Всички те 

представиха своята гледна точка какви адеквтни и лесно реализуеми мерки 
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могат да се предприемат за редуциране на замърсяването в ежедневието, 

което има отношение върху климатичните промени и предизвикателствата, пред 

които ни изправят те. 

 

Също така като основни рискове и зачестяващи негативни явления в ежедневието 

ни, за които трябва да се предприемат неотложни действия за намаляване на 

тяхното проявления, участниците в събитието посочиха наводнения, екстремно 

високи температури, горски пожари и наводнения в резултат на кратки, но 

изключително интензивни валежи. 

 

„Изграждането на по-устойчиво и справедливо бъдеще е в наши ръце- на всяка 

общност и на всички заедно. Затова подобни срещи са изключително смислени 

и полезни, за да обединим усилията си в посока редуциране на замърсяванията 

в бита и в общността и да се прилагат ефективни мерки за подпомагане на 

справедливия преход  от използването  на големи източници на замърсяване и 

средства, консумиращи голяма енергия към екологични варианти“, заяви по 

време на работния семинар Весна Балтина, зам.-кмет Стратегическо развитие 

и екология, дигитализация и адаптация към промените на климата“  в Община 

Бургас. 

 

Като най-мащабната стъпка на администрацията в подкрепа на общностите за 

намаляване на замърсяването и негативното въздействие върху климата, 

участниците в работния семинар посочват подмяната на старите печки на дърва 

и въглища и политиката за енергийно обновяване на жилищните сгради. 

 

„Най-новите активности на общината, свързани с подобряване на условията на 

живот в градска среда са свързани с изграждането на „зелен коридор“ около 

новата Детска болница в к-с “Зорница“, осигуряващ зелена свързаност между 

парковите зони на парк „Света троица“ и „Приморски парк“;  надграждане на 

информационната система на Община Бургас за управление на водите, 

посредством поставяне на специализирана апаратура в 7 жилищни квартала, 

която да отчита водно ниво, сила на валежи и други метеорологични параметри 

и да предупреждава при опасност от високи води и наводнения, както и каталог 

със зони в града, подходящи за озеленяване, допълни Георги Сакалиев, Гл. 

експерт в Дирекция „Стратегическо развитие“. В срещата взеха участие  и 

еколози, общински съвеници, Областния информационен център и Мариела 

Гьркова и Кира Данабашев от  Дирекция „Стратегическо развитие“. 

 

 Семинарът се реализира в рамките на проект „Региони за 

kлимата”/Regions4Climate/, договор с реф. №101093873, който се осъществява с 

финансовата подкрепа на ЕС по Програма „Хоризонт Европа“ 2021-2027: 

 

Основна цел на проекта „Региони за климат“ е развиване на по-интелигентни, 

по-приобщаващи и по-устойчиви урбанизирани екосистеми чрез реализиране 

на между-секторни иновации в партньорство със заинтересовани страни за 

адаптация към климатичните промени. Ключов акцент при изпълнение на 

основната цел е създаване и прилагане на съвместен подход за социално 



справедлив преход към климатична устойчивост, за да се намали уязвимостта на 

европейските региони към въздействието на изменението на климата. 

 

Източник: Thesite24.net 

 

Заглавие: Близо 11 тона отпадъци изчистиха от ската в района на Максуда 

 

Линк: https://thesite24.net/blizo-11-tona-otpadaczi-izchistiha-ot-skata-v-rajona-na-

maksuda-video/ 

 

 
 

Текст: Близо 11 т. отпадъци извози за два дни сметопочистващата фирма от ската 

на бул. „В. Левски“. Чистенето, което приключи вчера, се извърши в 

сътрудничество с екоинспекторите от район „Одесос“, а работата и през двата 

дни бе инспектирана лично от районния кмет Янислава Шопова, съобщиха от 

район “Одесос”. 

 

Припомняме, че до края на март предстои почистването на 

нерегламентираните сметища в района на Максуда, като първа е ул. 

„Пробуда“. 

 

Започна почистването на ската, водещ към ул. „Девня“ 

 

Кметът на района Янислава Шопова призова за пореден път гражданите да 

изхвърлят отпадъци в съдовете, за да запазим чист „Одесос“. 
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